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老年消费者是一个特殊的消费群
体，相较于其他消费者，老年消费者在
购买商品或接受服务时，受知识水平、
思想意识等方面因素影响，处于相对弱
势的地位，其合法权益更易受到侵害。

而目前老年消费需求正在向高层
次、高质量、个性化、多元化的方向发
展。为深入了解老年消费者消费维权的
现状，进一步提高老年消费者的维权意
识，加强老年消费者权益保护工作，市
消费者协会于2018年1月15日至2月25
日开展了老年消费者权益受损状况及维
权意识调查活动。调查侧重了解老年消
费者的消费需求、消费行为、消费习惯
及自我保护意识和能力。测评结果如
何，记者带您去看看。

据了解，本次共有1820名老年消费
者参与问卷调查，其中男性占 78.05%，
女性占 9.76%，60岁以上占68.29%，60
岁以下占19.51%，从文化结构来看初高
中占26.83%，大专以上占60.98%，从月
收入看，2000元以下占29.27%，2000元
至 4000 元 占 34.15%， 4000 元 以 上 占
17.07%。

测评结果分析：

老年人总消费，生活用品消费
占六成以上

调查结果显示，老年人生活用品消
费支出占 63.41%，医疗保健消费支出占
14.63%，休闲旅游消费支出占 11.4%，保
健品消费支出占4.88%。同时，大部分老
年人购物受广告影响不大、比较理性，更
倾向于家人朋友介绍和自己的经验。认
为因广告信息影响较小、没有影响、影响
很大的分别占34.15%、31.71%、17.08%。

绝大多数老年消费者拒绝电视
购物

调查结果显示，在问及“你对电视
购物商品的可信度”方面，相信的仅占
2.44%，半信半疑的占 17.07%，不相信
拒绝购买的占63.41%。没买过电视购物
金银饰品的占 78.05%,偶尔购买的仅占
4.88%。而认为网购商品质量可信的占
60.98%,不可信的占21.95%。

老年消费者对旅游服务满意度
低

随着生活质量的提高，老年人用于

旅游消费的费用也越来越多，调查显
示，老年人用于旅游的费用占收入的
10%以上。有 53.66%的老年消费者经常
遇到旅行社以低价团费为诱饵，在旅游
期间被强制消费的情况。

在问到“在旅游期间旅游公司不履
行合同内容你会怎么办”时，“忍了”
的占 24.39%，找旅游公司讨说法的占
14.63%，向有关监管部门和消协投诉的
占34.15%。

调查说明，当前老年人旅游消费市
场乱象仍较大程度存在，老年旅游存在
的变相加价、“免费旅游”暗藏陷阱、

“老年团”名不副实等问题较为突出，
成为行业的“潜规则”。

保健品市场存在夸大功效、虚
假宣传

调查数据显示，大部分老人掌握一
些必要的保健常识，19.51%受调查的老
年人认为有销售假冒保健品和不合格保
健食品的行为，有56.10%的老年人认为
保健品市场存在夸大产品功效、虚假宣
传行为，有 25.8%的认为保健品在保健
功能和产品功效等方面与商家描述不相
符，有29.27%认为在购买保健品时亲自
遇到过上当受骗的情况。

有必要在银行设置专用服务窗
口

在金融、保险服务方面，大部分老
年人对银行的服务态度和服务质量满意
度比较高。对银行存在的服务窗口少而
经常排长队问题及各银行普遍没有为老
年人设置的单独服务窗口或服务项目而
感到不解。有41.46%的人认为保险公司
的工作人员对晦涩难懂的保险条款不进
行详细解释半知半解，其中24.39%的认
为根本就不解释。老年人属于高风险人
群，保险公司推出险种时，都会规避老
年人群，因此适合老年人的险种较少。

手机套餐有多收费、乱收费的
情况

现如今的生活中，移动电话已是人
们生活中不可或缺的一样必需品，老年
人同样如此。手机费用套餐五花八门，
由于手机套餐没有直观性，造成了老年
消费者在选择时举步艰难，自己的话费
每 月 到 底 有 多 少 自 己 也 是 “ 一 头 雾
水”。调查显示，65.85%的认为遇到过
多收费、乱收费的情况，只有14.63%认
为没有遇到过。
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